

北京市人民政府党组成员、副市长谈绪祥：
北京将重点培育生态环保龙头企业

近年来，北京市将生态环境保护产业作为优先发展的高精尖产业之一和实施绿色北京发展战略的有力抓手，呈现出提质、创新和集聚的发展趋势。下一步，北京市将重点从大力培育龙头企业、提升技术创新增长能力、完善市场投融资等保障机制三个方面发力支持生态环保产业持续健康发展，以推动生态环境高水平保护与经济高质量发展协同推进。

中国林业产业联合会会长贾治邦：
应重视林业碳汇等“间接减排”

完成“双碳”目标，是我国面临的重大课题，现在已经开展了很多卓有成效的工作。建议在实现“双碳”目标的路上，既要重视工业直接减排，更要重视林业碳汇、木制品固碳、生物质能源等间接减排，将林业“碳汇”等间接减排纳入碳减排交易市场体系。

中国气候变化事务特使解振华：
低碳转型将创造巨大的绿色市场

实现绿色低碳转型创新将会催生各类新技术、新业态迎来巨大绿色发展机遇，创造巨大绿色市场，释放强大的经济增长新动能。据估算，实现《巴黎协定》的全球温升控制目标，需要投资1000多兆美元，我国实现碳达峰、碳中和的目标需130多万亿元人民币的投资，这为节能环保、新能源产业带来极好的发展机遇。

联合国环境规划署驻华代表涂瑞和：
中国碳中和实践经验具有全球意义

中国实现推进绿色和低碳转型、碳达峰直至中和，积累的良好实践和成功经验具有全球性意义。环境署期待中国继续大力做好国内减污、降碳、改善环境质量、生态修复、促进绿色发展方面工作，同时与发展中国家，尤其是“一带一路”沿线国家，分享成功的经验和良好实践，帮助发展中国家加强环境治理能力建设、分享实用绿色技术、低碳清洁技术。

献策“双碳”

全球绿色低碳转型的大趋势不可阻挡，全球正迎来一场以绿色低碳为特征的产业和技术变革。2022年服贸会期间举办的“首届中国生态环保产业服务双碳战略院士论坛”上，多位专业人士围绕实现“双碳”目标、污染防治、废弃资源化、科技发展成果等内容建言献策。

中国工程院原副院长、工程院院士杜祥琬：
推动“无废城市”建设

资源的循环利用，对我们国家更具有战略性的意义。在循环经济基础上，我们还提出了“无废城市”试点。“无废”并非没有废物，而是废弃物源头减量化和高比例资源化利用，这是循环发展的典型内涵。废弃物源头减量和资源化利用可以助推“双碳”目标；“无废城市”建设有助于推动经济社会的绿色转型。多种固废利用发展潜力很大，可以形成多个产业链条。光是钢铁回收再利用，就可以使钢铁资源的对外依存度由60%降为30%。也可以通过风机、光电池、电动车电池的回收再利用，使其中的镍、铬等矿物质成为可再生资源。

“无废城市”建设试点将积累发展循环经济的经验，逐步向全国推广，经过长期努力，最终实现“无废国家”目标。

中国工程院院士、清华大学教授贺克斌：
开展不同减碳路径的风险分析

未来碳减排有五大路径，包括资源增效减碳、能源结构降碳、地质空间存碳、生态系统固碳、市场机制融碳。比如在资源增效减碳方面，要高度关注“无废城市”系统构建，控制废水、废气、废热，逐步走向“无废社会”。在能源结构降碳方面，要从现在的化石能源为主走向未来的新能源和再生能源为主。

要开展不同减碳路径的环境风险分析，目前部分支撑碳中和的技术还不成熟。比如化石燃料燃烧、土地利用变化、工业固氮等人为活动对气候变化与碳-氮循环具有多种作用与反馈，目前诸多机制仍不明确。双碳行动带来的二氧化碳、氮氧化物、氨气等减排效应如何进一步对碳-氮循环产生扰动，仍需研究。另外，氨储能背景下，将有大量活性氨氮涌入能源系统。氨能的生产、存储、运输和利用过程中将会产生什么生态与环境风险仍然需要研究。

中国工程院院士、清华大学教授郝吉明：
防治大气污染关键在科技

大气污染防治面临的一大挑战是臭氧。2020年全国臭氧平均浓度比2015年上升12.6%，臭氧浓度超标城市从2015年的19个增加到2020年的56个。因此我国要推动PM2.5和臭氧协同控制。

防治大气污染，改善科技支撑是关键之一。科技部、生态环境部、中科院、国家基金委整合我国科技力量，开展多个大气领域的科技攻关项目。大气污染防治行动计划做到了科研行动、产业行动和区域行动。在基础研究的同时，要把产业和区域结合起来，推进大气污染防治攻关，实现了机制创新。

2021年，PM2.5已实现“十三五”以来的六连降，全国从每立方米46微克降到每立方米30微克。PM2.5和臭氧浓度连续两年“协同双下降”。空气质量改善的同时，我国GDP也在增加，实现了经济社会发展与空气改善的双赢目标。

北京商报记者 陶凤 实习记者 袁泽睿